Nawias kwadratowy oznacza pole figury.
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Warto dobrze ustawié  Joanna JASZUNSKA

W niektérych zadaniach geometrycznych (i nie tylko) warto dobrze co$ ustawié,
aby tatwiej rozwiazaé¢ problem. Ponizej podaje szereg tego rodzaju przyktadéow.
Wiekszo$¢ z nich mozna rozwiazaé ,zwyczajnie”, ale jest to droga czesto
bardziej pracochlonna, a nawet zmudna. Odpowiednie, czasem nietypowe
ustawienie danej figury lub bryly pozwala znalezé rozwiazanie krotsze i bardziej
pomystowe. Ocene, czy takze tadniejsze, pozostawiam Czytelnikowi.

1. Oblicz wysokosé h z wierzchotka C' na podstawe AB w trojkacie ABC, majac
dane AB=BC =51 AC = 6.

2. Ramiona AC i BC tréjkata rownoramiennego ABC majg dtugosé 1. Dla
jakiej podstawy AB pole tego trojkata jest maksymalne?

3. Oblicz pole tréjkata o bokach dtugosci v/5, v/13 i v/26.

4. W pigciokacie wypukltym ABCDE katy przy wierzchotkach C' i E sg proste.

Oblicz [ABCDE], jesli AB=CD =DFE =1oraz BC =z, AE=1—z dla
0<z<l1.

5. Dany jest ostroshup trojkatny ABCS. Krawedzie podstawy maja dlugosci
AB = 3v2, BC = CA = 5. Krawedzie boczne maja dlugosci AS = BS = 3,
CS = 4. Oblicz objetosé¢ tego ostrostupa.

6. Oblicz odlegtos¢ pomiedzy srodkami przeciwleglych krawedzi czworoscianu
foremnego o krawedzi 1.

Rozwigzania

R1. Ustawmy tréjkat tak, by AC bylo podstawsa, i niech D bedzie spodkiem
wysokosci z wierzchotka B (rys. 1). Wtedy AD = DC = 3 oraz BD = 4, zatem
[ABC] = 1 -6-4 = 12. Poniewaz jednoczesnie [ABC] = § -5-h, to h =24/5. O

R2. Ustawmy trojkat tak, by BC byto podstawa. Wtedy wierzchotek A lezy

na okregu o érodku C' i promieniu 1 (rys. 2). Pole tréjkata jest maksymalne, gdy
wysokosé z A jest maksymalna (bo podstawa BC' ma ustalong dtugosé 1), czyli gdy
wysoko$é ta jest réwna 1. Zachodzi to dla ¥ BCA = 90°, czyli dla AB = /2. O

R3. Rozwazmy prostokat ABC'D o bokach AB =5 i BC = 2. Niech punkt M
bedzie srodkiem boku DA, a punkt K niech nalezy do boku AB, przy czym
AK =2, KB =3 (rys. 3). Wtedy z twierdzenia Pitagorasa MK = /5,

KC = /13, CM = v/26. Nalezy obliczy¢ pole tréjkata MK C. Jest ono réwne
[ABCD] — [AKM] — [BCK] — [CDM]=10-1-3-3=1.0

R4. Ustawmy tréjkat BC'D obok tréjkata DEA, jak na rysunku 4 (B’ oznacza
odpowiednik wierzchotka B). Wtedy w tréjkacie ADB’ podstawa AB’ ma
dlugosé 1 — x + x = 1, wysoko$¢ DE jest réwna 1, wiec pole jest réwne 1/2.

Pozostala czescia pieciokata jest trojkat ADB. Przystaje on do tréjkata
ADB’, poniewaz AB =1= AB’, DB = DB’ oraz bok AD jest wspdlny. Stad
[ADB] = [ADB'] = 1/2, wigc pole pieciokata réwne jest 1. O

R5. Sciana ASC jest tréjkatem o bokach dlugosci 3, 4, 5, ma zatem kat prosty przy
wierzchotku S (rys. 5). Analogicznie < BSC = 90°. Sciana ASB ma boki dlugosci
3,3,3V/2, czyli jest potéwka kwadratu o boku 3, wiec tez ma kat prosty przy S.

Ustawmy dany ostrostup inaczej: niech ASB bedzie podstawa. Wobec
powyzszych obserwacji C'S jest wtedy wysokoscia i [ASB] = 9/2. Stad objetosé
ostrostupa to % . % -4=6.0

R6. Ustawmy czworos$cian na krawedzi i rozwazmy sze$cian, ktorego czterema
wierzchotkami sa wierzcholki tego czworoscianu (rys. 6). Kazda z krawedzi
czworoscianu jest przekatna pewnej Sciany szeScianu, zatem krawedz szedcianu
ma dlugosé % Srodki przeciwleglych krawedzi czworoscianu sg $rodkami
przeciwleglych $cian sze$cianu, wiec ich odlegto$é¢ rowna jest dlugosci

krawedzi szescianu. O
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